

《1个和2000个的故事》感动中国

新疆老人潘玉莲开办爱心课堂25年,这份爱与坚守激发网友支教热情



有孩子过生日,潘玉莲准备了一个大蛋糕

大爱无疆,大爱无言。

25年间,2000多个孩子走进她的爱心课堂,又从这里走向远方。孩子们一天天长大,她白了头发。她叫潘玉莲。这位75岁的老奶奶,最近成了网络红人。她不仅在新疆喀什家喻户晓,全国的网友都纷纷为她点赞。人民日报、新华社等中央媒体发表长篇通讯,央视《新闻联播》报道了老人义务办学的事迹。现代快报制作的视频产品《来自中国最西端的爱:1个和2000个的故事》,也成为网络爆款。

现代快报/ZAKER南京记者 是钟寅 常毅/文 马晶晶/摄



扫码观看视频

“犟脾气”背后的温情

“给好心,不给好脸。”这是潘玉莲常挂在嘴边的一句话。她在课堂上是最严格较真的老师,孩子们每天都要到她面前背诵古诗,逐一上黑板默写新字,不完成功课,无论多晚也不能回家。

孩子们明白潘奶奶的良苦用心,在作业本上、手抄报上,写满对老师的爱。

孩子们成绩有进步,潘玉莲会送文具、发奖状,以资鼓励。每逢有孩子过生日,她都会买来蛋糕。每天下午,她还会给孩子们煮上一大壶冰糖水果茶。对于富裕的人来说,这可能不算什么。对潘玉莲来说,却是倾其所有。

爱心小课堂一直不收学费,潘玉莲每月收入只有330元低保金。她给孩子们买东西的钱,都是靠上街捡废品一点点攒下的。

“我就是想让孩子们能多学点知识,将来能走得更远。”这个朴素的心愿支撑着潘玉莲一路走来。25年间,她放弃过高薪工作,默默承受儿子瘫痪的痛苦。两年前,她摔断了腿,也没停过一天课。

从2013年开始,潘老师的爱心课堂从自家小土屋搬进了社区提供的新房。教学环境改善了,老人更坚持了,“只要还有一口气,还能动,我就会一直教下去。”



现代快报记者和潘玉莲依依惜别

网友点赞“网红婆婆”:这才是真正的明星

最近,多家媒体报道了潘玉莲的事迹。7月9日,新华社发布通讯《25年!潘老师坚持给2000个娃免费补课》。7月10日,人民日报发布通讯《潘玉莲 老树不老》。央视《新闻联播》也报道了潘奶奶的故事。光明日报、经济日报、中央人民广播电台、中新社等都推出了重磅报道。

现代快报制作的《来自中国最西端的爱:1个和2000个的故事》是一条时长4分钟的短视频。人民日报、新华社、央视新闻、中国日报、澎湃新闻、网易新闻等新媒体平台纷纷转载,12小时内点击量超过200万。

这条视频背景音乐空灵,叙事画面诗意,让人眼前一亮。片头以新疆风光开篇,通过延时摄影和航拍画面,展现了喀什沙漠绿洲的地

理特征、震撼唯美的自然景观。25年的故事由老人娓娓道来。网友称赞这条视频是“宣传片的正确打开方式”。

画面中孩子们纯净的笑容,引网友感慨:“被孩子们的单纯质朴戳到心。”片中,老人捡废品攒钱给孩子买礼物的细节,更是戳中很多网友的泪点。看到老人蹒跚前行的背影,听到那句“会一直教下去”,网友们纷纷点赞。

7月10日,记者拨通了潘玉莲的电话。“身体好着呢!你们还挂念我啊!”老人说,这几天很多媒体都来采访,但她教课一点都没耽搁。当地各级政府也表达了对她的关心,过去她领低保,现在改为按照教师的标准发退休金,收入多了,日子更好了。

潘奶奶的故事激发网友支教热情

潘玉莲的爱心和坚守打动了无数网友。

网友五行缺你YY:追星就应该追这样的,这才是真正的明星。同意的顶起。

网友cfkf:给最尊敬的老师点赞!真正的良师,一生遇见一次就是一辈子的福气!

网友bafat2012:点赞!希望老奶奶多多保重,注意休息,祝您永远健康快乐幸福平安!

网友我是晗晗晗晗:昨天看新闻看到这条,最后潘老师说每次孩子们会在作业本的最后写下一句:潘老师我们爱您。突然泪水湿了眼眶。身为一名教师想要的不过是孩子们更好而已。

现代快报的这条视频最后提到,西部教师资源紧缺,喀什地区现在还缺少大量教师。不少网友看后更是涌起“去支教”的冲动。

网友Seven千里:看了视频,想去西部支教了,一直以来的教师梦啊。

网友橘子杀手z_:我也要去当老师。

网友丑丑的小猫咪:要是能去支教该多好。

网友傻姑凉左左:准备明年毕业参加西部计划,去新疆。

记者手记

从一个身影,走成一群

从新疆回来1个多月了,那些场景却从未在脑海里淡去:放学的孩子哼着歌走进小课堂;茶壶飘出果茶的甜香;朗朗书声飞进街巷;课堂隔壁房间的桌上,老人啃了一半的馕……

最难忘,孩子们散去后,老人在月光下独自归家的身影。那一刻,我鼻子有些发酸。

您说离不开孩子,孩子们也离不开您。

淘气的阿卜杜瓦哈甫犯了错,您让他回家,他站在门口抹眼泪,就是不肯走,他说“喜欢潘奶奶”;在乌鲁木齐读初三的麦日柯乃·穆柯木说,将来要去北京读大学,带着您去看长城;已经读大三的艾比布拉·吾守尔每年寒暑假回到疏勒,第一个去看的不是自己的亲奶奶,而是您。

已经长大的孩子们说,在您这里首先学会做人,然后才是学知识。所以,艾比布拉·吾守尔寒暑假回来,会来爱心课堂给孩子们上一个假期的英语课;读中学的阿卜杜热夏提懂得,您是“最好的老师”;做护士的谢姆西努尔明白,她对病人无微不至的关怀,源自您那三年的教诲。

您身边的很多人不善言辞,但他们会在您柴禾和煤块用完时,拖来一车;会悄悄在您房间塞上50或100元钱,当您到处问“谁给的”时,摇头说“不知道”;会在您买菜时,多塞上几棵蔬菜。

在疏勒的8天,我们遇到了很多小学老师。迪力沙尔、刘莎莎、穆耶赛尔·玉苏普……他们的身影轮流出现在您的爱心小课堂里,帮着一起辅导孩子。他们说,“我们愿意做潘奶奶那样的志愿者,将爱心传递下去。”

我们还知道,像潘奶奶这样的爱心课堂,在疏勒县每个社区都建立了起来,一群志愿者正跟随您的脚步走来……